

# “五一”四川玩法多 花式“宠游客”再上新

随着“五一”假期临近,大家的出游热情持续高涨。有业内人士表示,今年“五一”假期或将迎来国内旅游市场近五年来最旺的一季。

作为文旅资源大省,四川是不少人心目中首选的旅游目的地。在多个旅游平台上,四川“五一”假期的住宿、景点门票、交通等与旅游相关的预订量较2019年同期增长近300%。

今年“五一”假期,四川有哪些特色文旅活动?将推出哪些贴心服务举措?

## 热度高 安逸四川玩法多

据美团平台数据显示,截至4月20日,“五一”假期四川门票预订热度TOP10景点包括:峨眉山风景名胜、九寨沟风景区、自贡恐龙博物馆、成都动物园、成都大熊猫繁育研究基地、都江堰水利风景区、剑门关风景区、自贡·中华彩灯大世界、双桥沟(四姑娘山景区)、广汉三星堆博物馆。

“‘五一’假期想到成都看大熊猫‘花花’,虽然知道人肯定很多,但我们已做好了心理准备。此外,我们还准备去乐山吃美食,去三星堆博物馆。”广州市民叶女士说,今年“五一”假期,身边的很多朋友都选择了长线旅游。

游客来四川,不仅可以打卡热门景点,还可以体验特色文旅活动。成都“夜游锦江”工作人员说,“五一”假期,“夜游锦江”将开展“诗意锦江·四海同游”主题活动,在保持原有节目氛围的基础上,通过更具互动性的节目来增强游客体验感,将在东门码头、音乐广场、庆龄码头、合江亭等点位设置水岸演绎,并与随船表演相结合,通过人物动漫化形象、IP化,开发更多的互动玩法。据统计,今年一季度,“夜游锦江”累计接待游客88万人次。

在自贡,方特赛博电音节、“自游盐龙灯·贡享研学行”系列研学活动、第24届仙市民俗风情、“多彩贡井”五彩荷



成都“夜游锦江”。资料图

园赏花季等30余项假日文旅活动将陆续与游客见面。

“‘五一’假期,我们推荐千年古城阆中、将帅故里红色游、山水风光览胜游、亲子行读研学游和潮流江岸时尚游五条南充精品旅游线。”南充市文化广播电视和旅游局相关负责人说。

## 抓服务 四川花式“宠游客”

全国旅游市场热度一路“狂飙”的同时,如何做好服务同样备受关注。

4月24日,记者从省文化和旅游厅获悉,今年“五一”假期,四川各地将推出系列服务举措,花式“宠游客”。

乐山将开展“五一舒心游”专项行动,对游客实行轻微违章“只提醒、不处罚”,创新推出“环卫导游”“交警导游”、30天无理由退货等举措,日均提供免费停车2万余台次。同时,在重点场所设置“心连心旅游服务岗”200余个,整合志愿者、社区网格员等下沉蹲点,依托12345心连心服务热线实时处理涉旅投诉,“线上+线下”全天候提供门票预订、咨询投诉、应急救援等服务。

都江堰推出旅游警察、旅游法庭特

色服务,为游客及时处理涉旅纠纷,并动员酒店、餐饮店、公交车、出租车、网约车等旅游服务窗口人员全力提供有温度的优质旅游服务。

自贡开展“五一”放心舒心文旅消费环境建设活动,通过线上线下同时发布《五一期间价格行为提醒告诫函》广泛开展提醒告诫,特别要求住宿业经营主体做好价格公示,收取费用应当明码标价,标明客房类型、计价方式、价格、另付费项目及收费标准等。同时,推出“五一”假日文旅活动优惠政策,通过美团、去哪儿、携程等电商平台,推出“景区+景区”联票优惠,游客可根据出游需求自由选择优惠套餐,可享受5至8.5折的优惠。

阿坝州则公布了各景区管理局局长的热线电话。截至目前,九寨沟景区、黄龙景区、四姑娘山景区、毕棚沟景区等已纷纷晒出了电话。“从预订情况来看,四姑娘山‘五一’假期将迎来大量的游客。”四姑娘山景区管理局局长周全福说,目前,景区正在做各种准备工作,确保让游客在四姑娘山玩得开心、舒心。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝 实习生 赵凌嫣

## 交通

## “五一”假期 四川高速总车流量 预计将达1940.5万辆次

华西都市报(记者 曹菲)4月24日,四川省交通运输厅联合多部门发布“五一”假期四川交通运输综合分析预测报告。报告显示,今年“五一”假期四川高速公路网总流量预计约1940.5万辆次,其中,跨省总流量约184.3万辆次,较2022年大幅增长。高速公路车流最高峰预计将出现在4月29日,以成都为中心的放射线及其联络环线最易拥堵。

“五一”假期,高速公路将免收7座以下(含7座)小型客车通行费,免费时段从4月29日0时至5月3日24时。

受假期长、家庭出游热潮和各地“引流”政策影响,公众旅游出行意愿高涨。报告预测,今年“五一”假期,公众出行需求将充分释放,高速公路车流量、普通国省干线日均断面流量以及“空铁公水”综合客运量较去年同期大幅增长。

在目的地方面,预计四川省内公众出行多集中在成都、乐山、达州、宜宾、南充等市;省外主要集中在北京、上海、广州、杭州、西安、拉萨、昆明等热门旅游城市。适合春季赏花踏青、摄影观光、登山游湖的景点景区以及主题游乐园将成为假期出游主流。

车流方面,“五一”假期四川高速公路网总流量预计约1940.5万辆次,较平时大幅增长。其中:跨省总流量约184.3万辆次,较2022年大幅增长;川渝之间流量最大,其次是川陕、川黔、川滇、川甘方向。

从出行时间看,预计4月29日(假期首日)四川高速公路车流量将达到假期最高峰,5月3日达假期返程高峰。

从区域分布看,高速公路网车流量主要分布在成都市及其放射线路段。报告预测,“五一”假期,全省高速公路流量排名前10的路段包括:成都绕城高速东段、成都绕城高速西段、成名高速成温邛段、沪蓉高速成南段、成万高速成彭段、京昆高速成雅段、蓉昌高速成灌段、京昆高速成绵段、成都二绕高速西段、京昆高速成绵广段。

假日期间,交通部门将通过多种渠道及时发布出行指南和路况信息,为公众提供详细准确的出行信息服务;繁忙的收费站还将增配现场疏导人员,及时处理收费异常事件,防止车辆反堵主线;服务区将进一步优化交通标线及车位布局,有条件的还可设置休息专区,增加充电桩数量,提高出行服务品质。

## 全国“五一”堂食线上订座量较2019年同期增长205% 成都跻身餐厅提前预订热度前四城市

## 消费

山东威海等城市一“房”难求,全国餐厅堂食线上订座量较2019年同期增长205%……“五一”假期还未来临,假日消费已显示出强劲增长势头。

4月24日,华西都市报、封面新闻记者从美团、大众点评等平台获悉,临近“五一”,酒店、度假、门票、美食等关键词的搜索量较2019年同时段增长313%。“味蕾游”成为今年“五一”假日消费新趋势。

因“食”而动,为“吃”而游。今年“五一”,去远方来趟痛快吃喝的“味蕾游”成

为年轻人假期出行的新选择。

“看了电视连续剧《狂飙》后,就萌生了去广东省江门市吃猪脚面的念头,‘五一’假期前一个月,我就安排好了行程。”北京的许先生决定用一场味蕾上的“狂飙”来度过“五一”假期。

数据显示,广东江门、潮州、汕头,山东淄博,浙江台州,广西柳州,四川自贡,吉林延吉等以美食为特色的小城住宿预订量较往年增幅明显。以潮州、汕头为例,作为粤式餐饮文化的代表性城市,“五一”期间,潮汕两地的住宿预订量较2019年同期上涨1200%。

不仅是特色美食城市,“五一”假期,

全国整体餐饮行业也有望迎来一波经营高峰。数据显示,截至23日,全国“五一”餐厅堂食线上订座量较2019年同期增长了205%。餐厅提前预订热度最高的城市分别为上海、北京、杭州、成都和深圳。

在品类上,除火锅、粤菜、西餐、日料等传统热门菜系受追捧外,江浙菜、京菜、湘菜、东北菜等特色地方菜的预订量涨幅明显,成为今年餐饮消费的新趋势。

业内人士表示,“五一”出游需求的集中释放,将助推各地生活服务业消费加速提振,也是中国经济向好趋势的体现。

华西都市报-封面新闻记者 张越熙

## 川版《走近三星堆》立体书入选2022年度“中国好书”

华西都市报(记者 张杰 实习生 刘珈汐)4月23日世界读书日当晚,在央视综合频道播出的“全民阅读大会·2022年度中国好书”盛典上,公布了2022年度“中国好书”名单,42种图书入选。其中,四川少年儿童出版社出版的立体书《走近三星堆》荣誉入选“少儿类”好书。

《走近三星堆》由“梅根多夫大奖·最佳纸艺设计师奖”获得者王伟及其团队创作,该书可从书脊处拆解,重新拼合为一个长1188毫米、宽865毫米的360°超大

立体全景,用一种全新的方式引领读者去探秘三星堆。

本书带领读者走进三星堆人的生活和精神世界,让文物重新恢复生活的温度。一个个立体场景让读者仿佛穿越千年时光,走进三星堆古城,亲临三星堆人渔猎、耕种、生产、祭祀的现场。为了让作品能够接近历史,带给读者沉浸式的体验,创作和编辑团队严谨考察每一个文物与历史细节。比如青关山宫殿的复原,初稿设计为两层建筑,在请教研究人员的意

见并综合参考了更多文献后,最终将宫殿改为一层的重檐建筑,带有台基和楼梯;为了表现20世纪80年代的考古场景,他们参考了许多原始照片,力求还原当时的自然环境和场景氛围;大立人出土时断为两截的状态,具体截断的位置也经过仔细确认。

本书特约审订、三星堆遗址发掘总领队、四川省文物考古研究院院长唐飞评价道:“对三星堆遗址做了全景化、立体式的展现,对三星堆文化进行了生动、鲜活的

表达,是集知识性、趣味性于一体的品质图书。”

故宫博物院原常务副院长王亚民谈及阅读本书的感受时说:“《走近三星堆》是一本让文物‘活起来’的立体书。这本书在科学考古的基础上,创造性地在纸面上复原三星堆先民的生活和祭祀活动,超大立体场景让读者获得有质感、有温度、有趣味、有故事的深度体验,几千年前三星堆文化的那些事、那些人就在眼前。”